פוטוסינטזה

ענפי אלודיאה (צמח מים ירוק) פולטים בועות גז בשעת ביצוע הפוטוסינתזה. אם ריכוז הCO2- במים אינו גורם מגביל, הרי יש לצפות לכך שאם מעלים את הטמפרטורה מ20- מעלות ל30- מעלות (וכל יתר התנאים הם ללא שינוי) - נוכל לראות ש- א.  תחול הגברה רבה במספר בועות הגז כאשר עוצמת האור גבוהה. ב.  חתול הגברה רבה במספר בועות הגז כאשר עוצמת האור נמוכה. ג.  תחול הגברה במספר בועות הגז ללא קשר לעוצמת האור. ד.  לא יחול שינוי משמעותי בשיעור פליטת בועות הגז.

עליו הירוקים של צמח שלם כוסו בנייר כסף, כך שהיו בחושך. אחרי מספר ימים נמצא שאין בהם עמילן. מהו ההסבר הטוב ביותר לכך? א.העמילן נעלם כתוצאה מתהליך הנשימה. ב. האנזימים ההופכים גלוקוזה לעמילן אינם פועלים בחושך. ג.  בלי אור לא נוצר כלורופיל. ד.  גם באור אין עמילן בעלים.

מולקולת הסוכר שבסלק הסוכר מכילה אטומי פחמן, חמצן ומימן. מהו המקור של אטומי יסודות אלה? א.  מקור שלושתם באוויר. ב.מקור הפחמן וחמצן באוויר וזה של המימן במים. ג. מקור החמצן באוויר וזה של הפחמן והמימן במים. ד.  מקור הפחמן באוויר וזה של החמצן והמימן במים.

בזמנו של פריסטלי חשבו שתפקידו העיקרי של תהליך הפוטוסינתזה הוא 'טיהור האוויר'. כיום אנו יודעים, שחשיבותה העיקרית של הפוטוסינתזה - א.  בהפיכת אנרגיה של אור לאנרגית קשר כימי.ב. בשמירה על רמה גבוהה של 2CO  באטמוספירה. ג. בשחרור חמצן על-ידי פיצול מולקולות מים. ד.  בביטול תוצאות תהליך הנשימה.

איזו הגדרה של הפוטוסינתזה מבין ההגדרות הנכונות הבאות נראית לך ביותר? א.  הפוטוסינתזה היא תהליך של ייצור חומר אורגני. ב.הפוטוסינתזה היא תהליך בו מנוצלת אנרגיית אור לביצוע תהליך כימי. ג.  הפוטוסינתזה היא תהליך בו פחמן דו-חמצני נקשר לשרשראות פחמניות שמהן נוצרות אחר-כך כל התרכובות הצמחיות. ד.הפוטוסינתזה היא תהליך בו חומרים בעלי קיבול אנרגיה נמוך נקשרים בעזרת אנרגיית האור ויוצרים חומרים בעלי קיבול אנרגיה גבוה.

איזה מבין המנגנונים הבאים איננו קשור בהתאמת צמחים לחיים ביבשה דווקא? א.  התפתחות מערכת לביצוע פוטוסינתזה. ב.  התפתחות מערכת הובלה. ג.  קיום רקמות תמיכה. ד.  קוטיקולה עבה.

הרכב האטמוספירה היה משתנה אילו הצמחים היו מפסיקים להטמיע. שינוי מתבטא כך: א.  אחוז החמצן היה יורד. ב.  אחוז החנקן היה עולה. ג.  אחוז הפחמן הדו-חמצני היה יורד. ד.  אחוז אדי המים היה עולה.

ראקצית האור בפוטוסינתזה יכולה להתבצע ללא נוכחות -

א. מים. ב. אנרגיה. ג. כלורופיל. ד. פחמן דו-חמצני.

פוטוסינתזה איננה מתרחשת בתאים של -

א. 
פרי המלפפון. ב. 
שרכים. ג. 
כרוב אדום. ד.פטריות.

אם מאירים תמיסת כלורופיל באור כחול, נראית התמיסה אדומה. בתופעה זו יש עדות לכך כי:- א.  כלורופיל a קולט אור אדום. ב.כלורופיל a גם קולט וגם פולט אנרגיה. ג. 
אור ירוק מכיל גם אור אדום. ד.  יש קצת אור אדום באור כחול.

גופיפים זעירים, דמויי דיסקוס, הקרויים גראנה, מצויים ב-

א. 
מיטוכונדריה. ב. 
בועיות. ג. 
כלורופלסטים. ד.ציטופלסמה.

ספקטרום הבליעה של הכלורופיל מכיל את רוב הכחול, הסגול והאדום. אם נעביר אור אדום דרך תמיסת כלורופיל ולאחריה דרך מינסרה. א.לא יעבור כל אור דרך המינסרה. ב. יופיע מעבר למינסרה, פס אדום. ג.  כל הצבעים פרט לאדום ולכחול יופיעו בספקטרום. ד.פס ירוק יופיע בספקטרום.

באטמוספירה הקדומה של כדור הארץ היה אחוז החמצן אפסי, כיום יש באטמוספירה כ20%- חמצן. מהי ההשערה המקובלת כיום על מקורו של החמצן? א.  מחימצון מתכות. ב.  מתהליך הפוטוסינתזה. ג.מפירוק פחמן דו-חמצני. ד. 
מהתפרקות מינרלים.

צמחים אינם מסוגלים לצמוח בעומק רב יותר מ20- מטר מתחת לפני הים מחמת - א.  מחסור בפחמן דו-חמצני. ב.  מחסור ביסודות מזינים. ג.  מחסור באור בעל אורך גל מתאים. ד.  לחץ רב מדי.

איזה איזוטופ מבין הבאים עשוי לשמש במחקר ריאקצית החושך בפוטוסינתזה? א.  מימן 3. ב.  גופרית 35. ג.  פחמן 14.ד. 
חמצן 18.

אם נשים תמיסת כלורופיל בין מקור האור לבין המינסרה -א. הפס הירוק שבספקטרום יראה שחור, כי הכלורופיל בולע אור ירוק. ב.  פס ירוק יופיע בספקטרום, כי הכלורופיל מעביר אור ירוק. ג.  אין לומר בודאות מה יקרה. ד.  פס אדום ופס סגול יופיעו בספקטרום.

התפקיד העיקרי של הפוטוסינתזה הוא: א. פרוק מולקולות המים.ב. ניצול פחמן-דו-חמצני. ג. יצירת אט"פ. ד. הפיכת אנרגית קרינה לאנרגיה כימית.

בציור שלהלן אחד העקומים מתאר את השתנות אחוז החמצן באוויר מעל שדה צמחים ,במשך יממה, איזהו ? א.  א          ב.  ב          ג.  ג           ד.ד .

אחוז החמצן באוויר
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הציור לפניך מתאר חתך בעלה . החץ מסמן תא שבו-א. יש הרבה כלורופלסטים. ב. לא מתרחשת פוטוסינתזה. ג.מתרחש רק תהליך החושך של הפוטוסינתזה. ד. חודר רוב ה CO2 לעלה.

ניתן להעלות את שיעור הפוטוסינתזה בצמחי-מים, הגדלים בכלי זכוכית בתנאי תאורה וטמפרטורה קבועים, על-ידי: א.  כיסוי הכלי בלוח זכוכית ירוק. ב.  הגדלת ריכוז הCO2- במים. ג.הקטנת ריכוז המגנזיום במים. ד. הקטנת ריכוז החמצן במים.

איזה מבין היסודות או התרכובות שלהלן קולט צמח ירוק מהאוויר? א.חמצן ופחמן דו חמצני. ב.  חמצן ותחמוצות חנקן. ג.תרכובות חנקן. ד. 
פחמן דו-חמצני בלבד.

להלן רשימה של יצורים,איזה מהם יפגע פחות אם תרד מאד רמת החמצן באוויר ? א.  דג. ב.  יונק ג.  אצה ירוקה. ד.חרק.

ידוע כי בתהליך הנשימה נפלט לאטמוספירה פחמן דו-חמצני. בכל זאת ריכוז הפחמן הדו-חמצני באטמוספירה נשאר קבוע פחות או יותר, כי הוא- א.  נצרך בפוטוסינתזה. ב.  מתפרק באור. ג.  נלכד בגופותיהם של יצורים מתים. ד.  משמש להרכבת סלעי גיר.

בצהרי יום שרב מואט קצב הפוטוסינתזה כי: א. מחסור במים בתאי העלה מונע את פעילות האנזימים. ב.סגירת הפיוניות עקב ירידת הטורגור מונעת קליטת CO2 בחללים הבין תאיים. ג.  שיעור הנשימה מוגבר. ד.  עוצמת האור עוברת את האופטימום ומעכבת את התהליך.

איזה תכונות משותפות לתסיסה ולפוטוסינתזה? א. פליטת חמצן.ב. שינוי אנרגטי במולקולות המשתתפות. ג. יכולת להתבצע בהעדר חמצן. ד.  התרחשות בכלורופלסטים.

נניח שבעל חיים רב-תאי מתחיל פתאום לבצע פוטוסינתזה. אילו מבין מערכות גופו תהיינה מעכשיו פחות שימושיות? א.  עיכול .ב. עצבים והפרשה פנימית. ג. שלד והפרשה. ד. נשימה ותובלה.

שתי השאלות הבאות מתייחסות למידע הבא: מספר תלמידים לקחו בקבוק גדול שמחזיקים בו, בדרך כלל, מים מזוקקים. הכניסו בו קצת אדמה, צמחי מים ירוקים, מספר חלזונות ומספר דגים קטנים. מלאו 2/3 מחלל הבקבוק במים, את היתר מלאו באוויר וסגרו אותו הרמטית.הבקבוק הוחזק ליד חלון המעבדה. כעבור שלושה חודשים היו כל היצורים בבקבוק בריאים ושלמים.

להלן ארבעה משפטים המתארים את שהתרחש בבקבוק,איזה מהם א י נ ו  נכון? א. במשך שלושת החודשים לא הייתה אספקת אנרגיה ממקור חיצוני. ב. בתום שלושת החודשים הכיל האוויר בבקבוק גם O2 וגם CO2. ג. במשך שלושת החודשים חלק מהאטומים של המים הפכו להיות חלק ממולקולות אורגניות. ד. במשך שלושת החודשים הייתה העברת אנרגיה פוטנציאלית מאורגניסם לאורגניסם.

האם צרכו צמחי המים חמצן בתנאים הנ"ל? א. לא, הם רק פלטו חמצן ולא צרכו אותו. ב.  כן, הם צרכו חמצן בעת הפוטוסינתזה. ג. כן, הם צרכו חמצן בעת הפקת האנרגיה מחומרי מזון אורגניים. ד.  כן, אך רק באותן השעות שלא ביצעו פוטוסינתזה.

שתי השאלות הבאות מתייחסות למידע הבא: חוקר חתך דיסקיות בקוטר של 2 ס"מ מעלים ירוקים, שאותם הוריד מצמח ששהה במשך שבוע בחושך. הוא שם את הדיסקיות צפות על גבי תמיסת גלוקוזה בתוך כלי זכוכית, והחזיר את הכלים לחדר חשוך למשך שלושה ימים נוספים.בתום תקופה זו הוא ערך בדיסקיות העלים בדיקת יוד.התוצאות היו: א. הוא לא מצא עמילן - כי העלים היו כל הזמן בחושך. ב.  הוא לא מצא עמילן - כי חלקי עלים אינם מסוגלים לבצע פוטוסינתזה. ג.  הוא מצא עמילן - כי לשם יצירת עמילן בתאים הנ"ל אין צורך באור. ד.  הוא מצא עמילן - כי עמילן נאגר בעלים עוד מלפני התחלת הניסוי.

מה לפי דעתך חשוב שהחוקר יבדוק בניסוי המתואר  לפני ביצועו?

א. כדאי לערוך בדיקת יוד בדיסקיות אחרות מאותם העלים. ב. כדאי לבדוק את עוצמת הפוטוסינתזה בעלי הצמח הנבדק בתנאים רגילים. ג.  כדאי לבדוק כמה עמילן ליממה יוצר צמח זה משטח עלים מסוים. ד.  כדאי לבדוק מהן ריכוז הגלוקוזה בעלים אלה בשעת הפוטוסינתזה.

היצרנות הראשונית של סביבה מימית היא מידת הניצול של אנרגיית השמש ליצירת תרכובות אורגניות בתהליך הפוטוסינתזה. מהו המדד המתאים ביותר לבדיקת תהליך זה? א.  עליית כמות האור במים. ב.  עליית כמות החמצן במים. ג.  עליית טמפרטורת המים. ד.  עליית כמות הפחמן הדו-חמצני במים.

היכן נוצר עיקר המזון האורגני הנאגר בפקעת תפוח האדמה? א.בקרקע שבה מצויה הפקעת. ב. בשורשי תפוח-האדמה. ג. בגבעול של תפוח-אדמה. ד.  בעלים של תפוח האדמה.

איזה מן התהליכים הבאים מתרחש בשלב 'החושך' בפוטוסינתזה? א.משתחרר חמצן . ב. אנרגיית אור נבלעת. ג. 
נוצר NADH2. ד.נקלט CO2.

עוצמת הפוטוסינטזה
                co2 גבוה
                    co2 נמוך

          עוצמת האור                

העקומים הבאים מצביעים על היחס בין עוצמת הפוטוסינתזה, עוצמת האור, וריכוז ה 2CO מהו הגורם המגביל לפי עקומים אלה ? א.אור. ב. CO2 . ג. CO2 באור נמוך ובינוני. ד.2 CO בריכוז המצוי בין 0.1%-0%.

שתי השאלות הבאות מתיחסות לציור הבא:

מספר הבועות

 עוצמת האור                 

צמח מים שהיה נתון בכלי שהכיל מים, היה חשוף לאור ,שעוצמתו הלכה וגברה, במשך מספר דקות. מנו את מספר בועות החמצן שניפלטו מן הצמח, בהפסקות קבועות במשך דקה אחת. התוצאות מתוארות בעקום:

מספר הבועות שנפלטו מהצמח : א. נמצא ביחס ישר לעוצמת האור כל הניסוי. ב.  גרם לעוצמת האור שתגדל במשך הניסוי. ג.הלך וקטן במשך הניסוי. ד. היה מותאם לעוצמת האור רובו של הניסוי.

פליטת בועות חמצן היא סימן יעיל למדידת עוצמת ה-א. נשימה. ב. פוטוסינתזה. ג. צמיחה. ד. חילוף חומרים.

מדדו 
את 
שיעור הפוטוסינתזה בעוצמות אור שונות ובשני ריכוזים של CO2. הממצאים סוכמו בעקום. איזה מן העקומים הנ"ל מראה כי בניסויים אלה ריכוז ה CO2 שימש גורם מגביל ? א.  א   ב.ב   ג. 
ג    ד. 
ד

א                   שעור הפוטוסינטזה                               ב                                  שעור הפוטוסינטזה

אור חזק                                                                                                    אור חלש


אור חלש                                                                        אור חזק


ריכוז ה CO2                                                                      ריכוז ה- CO2

ג                                                  שעור הפוטוסינטזה                     ( ד )                           שעור הפוטוסינטזה 

                         ריכוז CO2 נמוך

                                                                                ריכוז CO2 גבוה


                  ריכוז CO2 גבוה                                                   ריכוז C2O נמוך  


 עוצמת האור                                                           עוצמת האור

העקומים מיצגים את הכמויות היחסיות של חמצן ו CO2 במי נהר מסוים. קרוב לודאי שאוכלוסית הנהר היתה מורכבת בעיקר מ- א.יצורים אוטוטרופיים. ב. יצורים הטרוטרופיים. ג. חידקים מפרקי רקב אארוביים. ד.  חידקים מפרקי רקב אנארוביים.

ריכוז חמצן וCO2
                   CO2    

     חמצן
                    זמן בשעות
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 . צמח  הנמצא במערכת מבודדת, מואר בעוצמות אור שונות, בכל פעם  למשך שעה. לכל עוצמת אור, מודדים את אחוז החמצן באוויר בתחילת השעה ובסופה, ומחשבים את השינוי באחוז החמצן. התוצאות מוצגות בעקום.

השינוי  באחוז החמצן 

0                       X
                         עוצמות אור                                     

התוצאות, נקודה    מייצגת:

  א.נקודה בה הצמח אינו נושם.

  ב.עוצמת אור,שבה שעור הנשימה  והפוטוסינטזה שווים.
  ג.עוצמת אור,שבה הצמח אינו מבצע  פוטוסינטזה ואינו משחרר חמצן.
  ד.  עוצמת אור,שבה האור אינו מהווה גורם מגביל.
אם מגדלים צמחים באורכי גל שונים של אור, אפשר לצפות לגידול מירבי בצמחים שגודלו באור - א.  סגול ואולטרא-סגול. ב.ירוק בלבד. ג. 
אדום וכחול. ד. 
צהוב וכתום.

איזה תהליך מבין התהליכים הבאים חל בתהליך החושך של הפוטוסינתזה? א.  נוצר אט"פ על ידי המיטוכונדריה. ב.הכלורופיל משחרר אנרגיה. ג. 
המימן משתחרר מהמים. ד.נוצרות מולקולות של פחמימות.

מיצוי כוהלי של עלה ירוק יכיל את הפיגמנטים הבאים - א. כלורופיל a. ב.  כלורופיל b. ג.  קרוטן. ד.  כל הפיגמנטים הללו גם יחד.

חוקר בדק מיצויי כלורופיל מצמחים שונים ורבים, ומצא שבעזרת כרומטוגרפיה (הפרדה על נייר סינון) נתקבלו תמיד ארבעה פיגמנטים (שניים ירוקים, ושניים צהובים). על סמך תצפיות אלו הוציא החוקר את המסקנה, ש-א. בצמחים ירוקים קיימים ארבעה פיגמנטים בלבד. ב. בעלים ירוקים יש לפחות ארבעה פיגמנטים. ג.  לפיגמנטים הצהובים אין כל תיפקוד בפוטוסינתזה. ד.  ארבעת הפיגמנטים ממלאים תיפקודים שונים בפוטוסינתזה.

אם באחד הימים יעלמו כליל הצמחים הירוקים מעל פני כדור הארץ, איזה מבין החומרים הבאים יעלם ראשון מהאטמוספירה? א.  חמצן.ב. 
חנקן. ג. 
פחמן דו-חמצני. ד. 
אדי מים.

בשם 'איקלום צמחים' אנו מתארים גידול צמחים בתנאי אקלים שונים מתנאי האקלים שבמולדתם. אם אנו מעונינים ביבול זרעים של צמח כזה - איזה מבין הגורמים הבאים עלול למנוע קבלת היבול? א.כיוון הרוחות. ב. 
הריחוק מהים. ג. הרוחב הגיאוגרפי.ד. 
ריכוז הפחמן הדו-חמצני באטמוספירה.

מי מבין הצמחים הבאים אינו זקוק לאור לגידולו? א. חזזית הגדלה על גזעי עצים. ב.  אצה כחולית. ג.  כרוב אדום. ד.עובש שחור.

איזה מבין התהליכים הבאים מתרחש רק בתאים של צמחים ולא בתאים של בעלי חיים? א.  פירוק חומרים אורגניים. ב.  הרכבת מולקולות אורגניות. ג.  יצירת אנזימים. ד.  אין בין הנ"ל תהליך שמתקיים רק בתאים של צמחים.

העמילן מצטבר בתאי הצמח - א. במצב מומס בחללית. ב.כגרגירים בפלסטידות מיוחדות. ג. כמקור אנרגיה במיטוכונדריות. ד.  בתוך מרבצים בדופן המשני.

לגבי צמחים הגדלים בבית-זכוכית בתנאי השקיה אופטימליים, באילו מבין התנאים הבאים יש לצפות לפעילות פוטוסינתטית מירבית?א. טמפרטורה 5 מעלות, אור ירוק, ריכוז CO2 כפול מהנורמלי.ב. טמפרטורה 15 מעלות אור כחול ואדום, ריכוז CO2 נורמלי.ג.
טמפרטורה 25 מעלות אור ירוק, ריכוז CO2 פי שלוש מהנורמלי.ד. טמפרטורה 55 מעלות, אור יום רגיל, ריכוז CO2 נורמלי.

איזה מן האורגניזמים הבאים אינו מכיל פיגמנט פוטוסינתטי? א.אצה אדומה. ב. 
עובש ירוק. ג. טחב כבד. ד. עץ בעל עלים אדומים.

איזה מהמשפטים הבאים המתייחסים לפוטוסינתזה א י נ ו   נכון? א. האירוע הראשוני הוא עירור האלקטרונים שבכלורופיל על-ידי אנרגיית אור. ב.  האלקטרונים המעוררים מועלים לרמה אנרגטית גבוהה יותר. ג.  חלק מהאנרגיה של האלקטרונים המעוררים משמש לפירוק פחמן דו-חמצני. ד.  התהליך מתבצע בגרנה שבכלורופלסט.

באיזה חלק של הכלורופלסטידה מתבצעת הפוטוליזה של המים? א.רק בסטרומה, העניה בכלורופיל. ב. רק בגרנה העשירה בכלורופיל. ג.  גם בגרנה וגם בסטרומה. ד.  רק בקרום החיצוני של הכלורופלסטידה.

חומר הצבע הירוק בצמחים נקרא כלורופיל. נכון ש- א.הכלורופיל מסוגל לקלוט חלק מסוים מקרינת השמש. ב. כל אברי הצמח מסוגלים ליצור כלורופיל. ג.  הכלורופיל קולט את הפחמן הדו-חמצני. ד.  הכלורופיל נעלם אם מכניסים צמח לחושך למשך יממה.

איזו מבין העובדות הבאות אי-אפשר להסיק מהתיאור הבא של תהליך הפוטוסינתזה? פחמן דו-חמצני + מים  ---אנרגיה----->  פחמימה + חמצן. א.  חומרי הגלם הם מים ופחמן דו-חמצני. ב.  מקור החמצן הנפלט הוא במים. ג.  התהליך צורך אנרגיה. ד.  ראקציה זו הולכת רק בכוון אחד.

איזו מבין העובדות הבאות  א י נ ה  מסייעת לפוטוסינתזה? א.יש צמחים בעלי עלים תמימים (פשוטים) וצמחים בעלי עלים המורכבים מעלעלים. ב.  בהרבה צמחים העלים מסודרים לסרוגין ולפי סדר קבוע על גבי הענפים.ג.  בתאי שכבת העמודים הכלורופלסטידות צפופות יותר מאשר בתאי הרקמה הספוגית.ד.  תאי האפידרמיס שקופים.

יש הטוענים שאין להכליל במושג 'פוטוסינתזה' את שלב קשירת הפחמן הדו-חמצני. ההנמקה לכך היא: א.  תהליך זה יכול להתרחש גם בחושך. ב.  לא ידוע מה הם גלגוליו של הפחמן הדו-חמצני בשלב זה. ג.  בשלב זה אין תפקיד לכלורופיל. ד.  לפרוק המים דרושה אנרגיה רבה מאד.

איזה מבין הגורמים הבאים אינו משפיע על תהליך הפוטוסינתזה? א. כמויות הברזל והמגנזיום בקרקע. ב. כמות המים בקרקע.ג. אחוז הפחמן הדו-חמצני באוויר. ד. צורת העלים של הצמח.

אם נעביר דרך מנסרה אור אדום ואור סגול - א. יופיע בספקטרום פס אדום-סגול. ב. יופיעו בספקטרום שני פסים: פס אדום ופס סגול. ג. יופיעו בספקטרום הצבעים המשלימים לסגול ולאדום. ד.לא יופיע בספקטרום כל פס צבעוני, ומשום כשיש צורך באור לבן כדי ליצור ספקטרום.

התפקיד העיקרי של הפוטוסינתזה הוא: א. פרוק מולקולות המים. ב.ניצול פחמן-דו-חמצני. ג. יצירת אט"פ. ד. הפיכת אנרגית קרינה לאנרגיה כימית.

אומרים שהפוטוסינתזה שאותה מבצעים הצמחים הינה תהליך חשוב ביותר זה נכון כי - א.  ללא הטמעת הצמחים היה צריך לזבל אותם הרבה יותר. ב.  ללא הטמעת הצמחים לא היה קיום לבעלי החיים על פני כדור הארץ. ג.  ללא הטמעת הצמחים היה מתרבה אחוז החנקן באוויר במידה מסוכנת. ד.  ללא הטמעת הצמחים היה יורד אחוז הפחמן הדו-חמצני במידה מסוכנת.

איזה מבין התנאים הבאים איננו קשור להתאמת צמחים לחיים ביבשה?

א. מערכת מפותחת לקליטת מים ומלחים מהקרקע. ב. התפתחות רקמת תמיכה. ג.  קיום מערכת מפותחת לביצוע פוטוסינתזה. ד.התרבות על-ידי זרעים.

אצות ירוקות, כגון כלורלה, נזכרות לעתים קרובות, כחלק מהציוד החיוני לספינות חלל, כי - א.  הן תספקנה, באמצעות הפוטוסינתזה, מזון ופחמן-דו-חמצני. ב.  הן תספקנה מזון וחמצן. ג.  הן תספקנה פחמן-דו-חמצני בלבד. ד.  הן תספקנה רק חמצן.

בהעדר אורגניזמים מפרקים יאזל הפחמן הזמין כתוצאה מתהליך - א.הפוטוסינתזה. ב. שריפה. ג. הנשימה. ד. החימצון.

יש הטוענים שאם תיפסק הפעילות הפוטוסינתטית על פני כדור-הארץ, ייגרם שינוי מסוכן בהרכב האוויר. מהו השינוי? א.הקטנת כמות הפחמן הדו-חמצני ((CO2 באוויר. ב. הקטנת כמות החמצן ((O2 באוויר. ג.  הקטנת כמות החנקן ((N2 באוויר. ד.הגדלת כמות החנקן ((N2 באוויר.

איזו מהבאות הינה הדרך הטובה ביותר למדידת שיעור הפוטוסינתזה בצמח מסוים? א.  למדוד בפרקי זמן קצובים ובדיוק נמרץ את כמות המים הנקלטת בצמח. ב.  למדוד בעזרת נייר מילימטרי את שטח פני העלים. ג.  למדוד במד-אור את עוצמת הקרינה המגיעה לצמח. ד.למדוד בפרקי זמן קצובים את נפח החמצן שנפלט.

בשעות הצהריים בקיץ, כאשר עוצמת הקרינה גדולה והטמפרטורה גבוהה - יורד, לעיתים קרובות, שיעור הפוטוסינתזה בצמחים. איזה מבין הגורמים הבאים אחראי ישירות לתופעה זו? א.  הטמפרטורה.ב. עוצמות האור הגדולות. ג. גירעון במאזן המים של העלים.ד. כמות המים בקרקע.

איזו מבין התכונות הבאות של צמחי היבשה אינה קשורה בהסתגלות הצמחים ליבשה? א.  מציאות כלורופיל. ב.  מציאות מערכת הובלה. ג.  מציאות ספורופיט מפותח. ד.  מנגנונים לוויסות התנדפות במים.

היצרנים מסוגלים ללכוד אנרגיה של אור על-ידי- א.הכרומופלסטים שלהם. ב. הכלורופלסטים שלהם בעיקר. ג.הקסנתופיל שלהם בעיקר. ד. הלויקופלסטים שלהם.

האנרגיה שבקרינת השמש מנוצלת בתהליך הפוטוסינתזה לשם - א.הפיכת סוכר לעמילן. ב. 
קליטת פחמן דו-חמצני. ג.  כמקור אנרגיה לנשימת הצמח. ד.  פירוק מולקולות מים    או... כמקור אנרגיה ליצירת ATP ו- NADPH .

חיידקים הטרוטרופים מסוימים מתרכזים ליד אצה ירוקה המוארת באור אדום יותר מאשר ליד אצה המוארת באור ירוק. קרוב לוודאי שהסיבה לכך היא: א.  האור הירוק גורם להורדת שיעור פעולתם של האנזימים בחיידקים. ב.  האור האדום קוטל את האצה ומגדיל על ידי כך את אספקת המזון לחיידקים. ג.  באור האדום משחררת האצה יותר חמצן מאשר באור הירוק. ד.  החיידקים מסוגלים לנצל את האנרגיה של האור האדום אבל לא את זו של הירוק.

בבדיקה של בליעת האור על-ידי כלורופיל נמצא שהוא בולע בתחומים של האדום והכחול. מה משתמע ממימצא זה? א.  הכלורופיל עשוי לשנות את צבעו לאדום או לכחול לפי הצבע הנבלע. ב.  הכלורופיל עשוי לשחרר חמצן רק כשמאירים אותו באור אדום או באור כחול. ג.האור האדום והאור הכחול עשויים להיות מנוצלים בפוטוסינתזה.ד. 
האור הירוק איננו מנוצל בתהליך הפוטוסינתזה.

לתהליך הפוטוסינתזה חשיבות גדולה ביותר לקיום החיים על פני כדור-הארץ, מכיוון שבו: א.  מתקבל חומר שהוא תוצאת פירוק מולקולת המים. ב.  נקלט הפחמן הדו-חמצני. ג.  הופכת אנרגיית אור לאנרגיה כימית. ד.  מתקיימים כל התהליכים הנ"ל.

איזה מבין השינויים הבאים יגרום להגדלת שיעור הפוטוסינתזה של צמח הגדל בתנאי טמפרטורה של 25 מעלות? א.  הגדלת ריכוז הCO2- באוויר. ב.  הגדלת ריכוז החמצן באוויר. ג.  הורדת הטמפרטורה ל18- מעלות. ד.  הגדלת עוצמת הקרינה הירוקה.

בזמן שהם מבצעים פוטוסינתזה מאבדים צמחי היבשה בדרך כלל אדי מים מתוך העלים לאוויר. זה קורה כי:- א.  איבוד מים גורם לקירור העלה. ב.  עודף מים היה גורם לעיכוב הפוטוסינתזה. ג.מים נוצרים כחומר פסולת של תהליך הפוטוסינתזה. ד.הפיוניות פתוחות ומאפשרות דיפוזיה של גזים.

מגרגר חיטה שנזרע התפתח צמח, ועליו הבשילו 100 גרגי חיטה.מהם המקורות העיקריים של החומר שנוסף? א. מינרלים שנקלטו מהקרקע. ב.  מים ומינרלים שנקלטו מהקרקע וחמצן שנקלט מהאוויר.ג. 
פחמן דו-חמצני שנקלט מהאוויר, מים ומינרלים שנקלטו מהקרקע. ד.  מינרלים, מים ותרכובות אורגניות שנקלטו מהקרקע.

בתנאים מסוימים שעור הפוטוסינתזה עשוי להיות מושפע מ"גורם מגביל". איזה מהמשפטים הבאים נכון? א. ר ק  ריכוז ה CO2 באוויר עשוי להיות "גורם מגביל". ב. ר ק  הטמפרטורה עשויה להיות "גורם מגביל". ג. ר ק  עוצמת האור עשויה  להיות "גורם מגביל". ד.  כ ל  
 א ח ד  מהגורמים האלה עשוי להיות "גורם מגביל".

ציור 
I 
מראה איך בקטריות אארוביות הנעות בדרך כלל לכוון ריכוז חמצן גבוה מתרכזות מסביב לתא של אצה ספירוגירה, באור מלא.כשאצה זו מוחזקת בחושך, ומאירים עליה רק באזורים מצומצמים (ראה II ו- (III, מתרכזות האצות בכתמי האור הבאים: א. -1 ו 3 ב. -2 ו 4. ג. -2 ו 3 ד.-3 ו 4.

מקורו של העמילן שבפקעת תפוח אדמה בתרכובות פשוטות יותר הנוצרות : ...

היכן נוצר עיקר המזון האורגני הנאגר בפקעת תפוח האדמה ? א.בקרקע שבה מצויה הפקעת. ב. 
בשורשי תפוח-האדמה. ג. בגבעול של תפוח האדמה. ד.  בעלים של תפוח האדמה.

מהו המסלול שעוברת מולקולת חמצן הנוצרת בתהליך הפוטוסינתזה עד הגיעה אל מחוץ לעלה? א.  ציטופלסמה - כלורופלסט - חלל בין-תאי - פיונית. ב. 
כלורופלסט - ציטופלסמה - חלל בין-תאי - פיונית. ג.  כלורופלסט - חלל בין-תאי - ציטופלסמה -פיונית. ד. 
ציטופלסמה - חלל בין-תאי- עצה - פיונית.

פחמן דו-חמצני נכנס לעלה כי - א. ריכוזו באוויר החיצוני גבוה מריכוזו בעלה. ב.  הוא נשאב על-ידי תנועת תאי הפיוניות. ג.הוא דרוש לפוטוסינתזה. ד. 
ריכוזו באוויר החיצוני גבוה

מריכוז החמצן בעלה.

הצמח הירוק נושם 24 שעות ביממה, אך מבצע פוטוסינתזה רק בשעות האור:
א. לכן פולט הצמח, ביממה שלמה, יותר פחמן דו חמצני מאשר חמצן. ב.אף על פי כן, פולט הצמח, ביממה שלמה, יותר

חמצן מאשר פחמן דו חמצני. ג. תשובה ב' נכונה רק כאשר הלילהקר מאוד והנשימה מואטת. ד. תשובה א' נכונה רק אם הצמח מצוי בשלבי גדילה ונשימתו מוגברת.

מגדלים צמחי תירס צעירים בבית זכוכית בתנאים מיטביים של קרקע, טמפרטורה, ומים. באיזה מבין האמצעים הבאים ניתן להגדיל את עוצמת הפוטוסינתזה בצמחים אלה? א.  על ידי ריסוס ב- ATP. ב.על ידי הגדלת אחוז החמצן באוויר. ג. על ידי הגדלת אחוז הפחמן הדו-חמצני באוויר. ד.  על ידי הגדלת אחוז אדי המים באוויר.

באיזה מהתנאים הבאים מהווה CO2 גורם מגביל הקובע את עוצמת הפוטוסינתזה ? א. באזורים צחיחים בעונות יבשות. ב.באזורים צפוניים בעונות גשומות וקרות. ג. באזורים חמים בתנאי השקייה. ד.  בצהרי יום שרב.

איזה היגד מתאר את ההבדל בין פוטוסינתזה לנשימה? א. בפוטוסינתזה משתחרר פחמן דו-חמצני, ובנשימה מתפרקות תרכובות אורגניות. ב. בפוטוסינתזה נאגרת אנרגיה בפחמימות, בנשימה משתחררת אנרגיה מפחמימות.ג. הפוטוסינתזה מתבצעת רק באור,מתבצעת רק בחושך.ד. הפוטוסינתזה מתבצעת רק בצמחים, והנשימה מתבצעת רק בבעלי-חיים.

חוקר מדד את ריכוז החמצן שבמים מתוך בריכה שבה צמחית מים תת-מימית צפופה, ומצא ריכוזים שונים בשעות שונות של היממה. מתי, לפי דעתך, הוא מצא את הריכוז הגבוה ביותר? א. בשעת שתיים אחרי הצהרים.ב. בחצות הלילה. ג. בשעה חמש לפנות בוקר. ד.בשעה תשע לפני הצהרים.

ריאקציית היל (ריאקציית האור) היא שלב בפוטוסינתזה אשר בהמשתחרר חמצן גם בהעדר א. מים. ב. פחמן דו-חמצני. ג.

כלורופלסטים. ד. קולט מימנים (אקספטור).

חוקר מצא מין חדש של יצורים חד-תאיים. החוקר קבע שיצורים אלה הם אוטוטרופיים. על סמך מה רשאי היה לקבוע זאת? א.  חד-תאיים מסוימים אינם צורכים אנרגיה כימית. ב. הצליחו לבודד מאותם חד-תאיים אנזימים שגורמים לחמצון גלוקוזה. ג. מצאו את אותם יצורים כשהם מתנועעים במים באופן עצמאי. ד. הצליחו לגדלם  בתמיסת מלחים, בכלי פתוח ומואר.

ב'ריאקציית האור' בפוטוסינתזה, אנרגיית האור - א. נקלטת על-ידי הכלורופיל והופכת לאנרגיה כימית. ב. 
נלכדת

בכלורופיל והופכת לתרכובות תלת-פחמניות. ג. מנוצלת לסינתזה של חלבונים. ד.  משמשת לחמצון תרכובות תלת-פחמניות.

אצות-ים מסוימות, החיות מתחת לפני המים, מכילות פיגמנטים בצבע אדום או חום. לפיגמנטים אלה ערך הסתגלותי כי הם: א.  משמשים להסוואת האצות, ומשום כך מהווים אמצעי-הגנה עליהן. ב.משמשים תחליף לכלורופיל בתהליך הפוטוסינתזה. ג. מחזירים גלי-חום ומונעים התחממות-יתר. ד. בולעים אור באורכי גל שאינם נבלעים על-ידי הכלורופיל.

איזה מבין המשפטים הבאים מתאר תהליך התומך בהשקפה שמקור החמצן המשתחרר בתהליך הפוטוסינתזה הוא במים? א.  חיידקים מסוימים מסוגלים ליצור פחמימות, מים וגופרית מפחמן דו-חמצני וH2S-.ב. כלורופלסטים מבודדים בתמיסה מימית ובנוכחות מקבל מימנים  משחררים חמצן חופשי. ג. אם מספקים לצמח המבצע פוטוסינתזה מים שהחמצן בהם  18O  משתחרר כתוצאה מהתהליך 18O.. ד. א + ב + ג.

חתכו 50 דיסקיות בקוטר של 1 ס"מ מעלי חמניה בשעה 4 בבוקר (דיסקיות קבוצה א'). חזרו על הפעולה בשעה 4 אחר הצהרים (קבוצה ב') ושוב בשעה 4 בבוקר למחרת (קבוצה ג'). ייבשו את הדיסקיות בתנור בחום של 105 מעלות צלזיוס, ושקלו אותן. נמצא ש- א.לקבוצה ב' היה המשקל היבש הגבוה ביותר. ב. לקבוצה ג' היה המשקל היבש הגבוה ביותר. ג.  לקבוצה א' היה המשקל הנמוך ביותר. ד. לקבוצה א' היה המשקל הגבוה ביותר.

איזה מהשינויים הסביבתיים הבאים יגרום לעליה בשיעור הפוטוסינתזה בצמחי שעועית? א. 
ירידה בטמפרטורה ל15- מעלות צלסיוס. ב. עליה בעוצמת האור הירוק. ג. עליה בריכוז החמצן באוויר. ד.  עליה בריכוז הCO2- באוויר.

חוקר בשם וון-ניל חקר חיידקים פוטוסינתטיים החיים בסביבה המכילה מימן גפריתי ((H2S. תוצר הלוואי של הפוטוסינתזה בחיידקים אלה היא גפרית ולא חמצן. על-סמך ממצא זה שער החוקר שמקור החמצן הנפלט בפוטוסינתזה של צמחים עילאיים הינו במים ולא ב- CO2, כפי שהיו סבורים באותו זמן. איזה מבין המשפטים הבאים תומך בהשערה זו? א.    H2S הינו גז וגם H2O יכול להופיע בצורה גזית.באילו מקור החמצן היה בCO2- צריך היה להתקבל חמצן חופשי גם כתוצר בפוטוסינתזה של החיידקים. ג. H2S הינו רעל  לצמחים עילאיים ולכן אי-אפשר להקיש מהתהליך האופיני לחיידקים על צמחים עילאיים. ד. גם אצל חיידקים פוטסינתטיים וגם אצל צמחים עילאיים מקור האנרגיה הראשוני הינו אור השמש.

משערים שצמחים עילאיים התפתחו מאצות ירוקות. ניתן לראות תמיכה בהשערה זו בכך שבשתי קבוצות צמחים אלה: א.  דור הגמטופיט הוא הדור הדומיננטי. ב. 
דור הספורופיט הוא הדור הדומיננטי. ג.  מוצאים כלורופיל a וכלורופיל b . ד.  תאי המין הזכריים חסרי שוטונים.

גידלו צמחים בשתי חממות סגורות. לחממה א הזרימו פחמן דו-חמצני מסומן ( (C18O2, בחממה ב' השקו במים מסומנים (   (H218O. באיזו משתי החממות נמצא יותר גלוקוז מסומן 18  לאחר 24 שעות? א. בחממה א'. ב.בחממה ב'. ג. בשתי החממות א' ב' באותה מידה. ד. בחממה ב' בשעת החושך.

 שיעור הפוטוסינטזה




 עוצמת האור   3000      2000    1000       
העקום שלפניך מתאר תוצאות ניסוי, שבו נמדד שיעור הפוטוסינתזה בעוצמות אור שונות. 
מה אפשר להסיק על שיעור הפוטוסינתזה בעוצמות אור הגבוהות מ- 3000 נר-רגל? א.הפוטוסינתזה נפסקת. ב. שיעור הפוטוסינתזה ממשיך לעלות עם העלייה בעוצמות האור. ג. האור הוא הגורם המגביל את התהליך בעוצמות אור גבוהות מ3000- נר-רגל. ד. ייתכן כי גורם אחר מגביל את התהליך בעוצמות אור גבוהות מ3000- נר-רגל.

חוקר ניתק עלים צעירים מצמח ירוק בסופו של יום בהיר. הוא שמר על חיוניות העלים למשך יומיים כאשר חלקם הוצפו על גבי מים, וחלקם (בכלי אחר) הוצפו על גבי תמיסת גלוקוזה בת 2.5%. שני הכלים הוחזקו בחושך מוחלט. הטבלה הבאה מראה את תוצאות בדיקות העלים שהיו בחושך במשך היומיים, ולהשוואה בדיקת עלים טריים, מיד לאחר הניתוק.בעלים מנותקים 

	                                     בעלים טריים  
	על גבי-מים
	על-גבי גלוקוזה

	חנקן חלבוני ב%- מהחנקן הכללי 
	85
	59
	72

	תרכובות-חנקן פשוטות יותר ב%- מהחנקן הכללי 
	15
	41
	28

	סה"כ תרכובות חנקניות
	100
	100
	100


1. 
מה קרה, לפי דעתך, לחלבונים בעלים המנותקים שהוחזקו בחושך בהשוואה עם העלים הטריים.

2. הסבר את ההבדל בתוצאות בין העלים שהיו צפים על-גבי מים לבין העלים שהיו צפים על-גבי תמיסת הגלוקוזה.

3. אילו נתונים דרושים לך על-מנת לבחון האם ההבדלים שנמצאו

בניסוי הנ"ל מובהקים מבחינה סטטיסטית, ואיזה מבחן סטטיסטי היית בוחר לצורך זה?

חוקרים מדדו את קליטת CO2 ע"י צמחי חיטה, בריכוזי CO2 שונים באוויר, ובעוצמות אור שונות. התוצאות מתוארות בציור המצורף.1. לאיזה תהליך פסיולוגי מתייחס המחקר?

2. פרש את העקומים הנ"ל ומצא את העיקרון הבא לידי ביטוי בהם.

3. במחקר הזה נבדקו השפעות תנאי סביבה מסויימים על תהליך פיסיולוגי. יש להניח שהחוקרים דאגו שיתר תנאי הסביבה ישארו קבועים. מנה גורם סביבתי אחד כזה, והסבר מדוע דווקא לגבי גורם

זה חשוב שיהיה קבוע.

הגרף למטה מכיל עקומים המבטאים את שיעור הפוטוסינתיזה של צמח חיטה במשך 24 שעות של יום שרב קשה , את שיעור הנשימה של הצמח  ואת טמפרטורת האוויר במשך אותה תקופה.

א. תאר את השינויים החלים בשיעור הנשימה והפוטוסיניזה במשך היממה (ללא הסברים).

ב. באיזה קטע של עקום הפוטוסינתיזה קיימת התאמה בין שיעור התהליך לבין טמפרטורת האוויר? באיזה קטע אין התאמה כזו?

ג. הירידה בשיעור הפוטוסינתיזה בחלק הימני של העקום מוסברת על-ידי:-

 העתק את התשובה המתאימה למחברתך.

א. ירידה בעוצמת האור.ב. סגירת הפיוניות. ג. ירידה בפעילות אנזימים. ד. 
כל הנ"ל יחד.

על גבי התחתיות של ארבע קופסאות פלסטיות הונח נייר סינון לח. על הנייר בכל קופסה הונחו 20 זרעי אפונה. התחתית והדפנות של כל קופסה היו אטומים. ואילו המכסה היה עשוי מ:

בקופסה 1 - לוחית פלסטית שקופה, אדומה.

בקופסה 2 - לוחית פלסטית שקופה, ירוקה.

בקופסה 3 - לוחית פלסטית שקופה ללא צבע.

בקופסה 4 - שתי לוחיות פלסטיות שקופות המונחות זו על גבי זו, האחת ירוקה והשנייה אדומה.

הניסוי נמשך ארבעה שבועות ובמשך תקופה זו נרשמו מספר הזרעים שנבטו ומספר הנבטים החיים. הלחות בקופסאות נשמרה. התוצאות מובאות בטבלה הבאה:

((S

	הקופסה וצבע המכסה 
	1(אדום)
	2(ירוק)
	3 (חסר צבע)
	4 (אדום-ירוק)


	

	Aמספר הזרעים שנזרעו  
	20
	20
	20
	20
	

	מספר הזרעים שנבטו 
	18
	17
	17
	20
	

	מספר הנבטים ששרדו לאחר שבוע אחד
	18
	16
	16
	20
	

	ארבעה שבועות מספר הנבטים ששרדו לאחר
	18
	5
	16
	0
	


א. תאר את התוצאות (ללא הסברים).

ב. הסבר את התוצאות.

ג. לאיזה מבין המשפטים הבאים אין שמץ סימוכין בתוצאות הנ"ל.

העתק את התשובה המתאימה.

א. מידת הפוטוסינתזה בנוכחות אור לבן (3) דומה לזו שבנוכחות אור אדום (1).

ב. צמחי האפונה אינם יכולים לבצע פוטוסינתיזה בתנאי חושך (4).

ג. אין הבדל רציני בהתפתחות הנבטים באור אדום (1) ובחושך (4).

ד. אור ירוק (2) אינו מתאים לגידול צמחים.

להלן תיאור גרפי של מחזור קליטה הCO2- והטרנספירציה של מין צמח מסויים.

א. תאר את מהלך קליטת הCO2- ואת מהלך הטרנספירציה במשך היממה לפי הציור הנ"ל.

ב. במה שונים הנתונים שבציור מאלה המתקבלים בדרך כלל בצמחים הגדלים במישור החוף בארץ? נמק.

ג. באילו תנאים אקולוגיים גדלים הצמחים שנתוניהם מופיעים בעקומים? נמק.

ד. יש להניח שלצמח זה מנגנון המאפשר ניצולו של כל הCO2- הנקלט לצורך הפוטוסינתיזה. מהו מנגנון זה? הסבר מדוע צמח זה אינו יכול להתקיים ללא מנגנון כזה.

שני עלים זהים נקטפו מצמח והוכנסו, כל אחד בנפרד, למערכת ניסוי סגורה. שתי המערכות הוארו במשך כל מהלך הניסוי באור זהה. כל התנאים בשתי המערכות היו זהים.שתיהן הכילו אוויר אטמוספרי רגיל, פרט לריכוז ההתחלתי של CO2 ,כמתואר בעקום להלן:

א. תאר במלים את תוצאות שני הניסויים.

ב. כיצד תסביר את תוצאות שני הניסויים? התייחס בתשובתך לתהליכי הפוטוסינתזה והנשימה גם יחד.

ג. תופעה דומה לזו המוצגת בעקום בין השעות השלישית והשמינית מתקיימת, בצמחים בטבע, לפרקי-זמן קצרים, למרות העובדה שריכוז CO2 באוויר האטמוספרי קבוע.מהם התנאים בהם מתקיימת תופעה זו בטבע? הסבר.

בטבלה שלפניך מוצגות תוצאות ניסוי, שבו נבדקה ההשפעה של עוצמת האור על שיעור הפוטוסינתזה בשני מינים של תלתן.השפעת עוצמת האור על שיעור הפוטוסינתזה בשני מיני תלתן.

	עוצמת האור ביחידות 
	שיעור הפוטוסינתזה

	לוקס ((LUX 
	מין א' 
	מין ב'

	10 
	5 
	5

	20 
	9 
	29

	30 
	19 
	46

	40 
	23 
	49

	50 
	32 
	54

	60 
	42 
	58

	70 
	55 
	60

	80 
	72 
	60


 נמדד במ"ג סוכר ליחידת שטח ליחידת זמן.

א. 
תאר במלים את הממצאים המוצגים בטבלה.

ב. 
האם בעוצמת אור של 70 לוקס מהווה האור גורם מגביל? נמק.

ג. 
גנן ביקש לתכנן גינה, שחלק משטחה נמצא תמיד באזור מוצל.

איזה משני המינים יתאים יותר לשטח המוצל? נמק.

הכניסו גבעולי אלודיאה (צמח מים) לכלי עם מים, והאירו אותם בעוצמות אור שונות.

מקצות הגבעולים נפלטו בועות בגודל שווה. ספירת הקצב של פליטת הבועות שימשה כמדד לשיעור הפוטוסינתזה.

ניסוי א' בוצע במי ברז, וניסוי ב' בוצע במי ברז, שהוסיפו להם תמיסה מרוכזת של ביקרבונט  Ca(HCO3)2.

תוצאות שני הניסויים מוצגות בתרשים הבא.

א. 
על איזו הנחה מבוססת שיטת המדידה המתוארת?

ב. 
כיצד תסביר את השינוי שחל בשיפוע עקום א' בנקודה X?

ג. 
כיצד תסביר את ההבדל בין תוצאות ניסוי א' לאלו של ניסוי ב'? נמק.

בצמח מסוים הנמצא במערכת מבודדת, נערך ניסוי. מטרת הניסוי היתה לבדוק את שיעורי הקליטה והפליטה של חמצן בצמח זה. התוצאות מוצגות בעקום הבא:

ריכוז החמצן הנפלט 

                 A   עוצמת האור           

א.תאר את התוצאות  המוצגות בעקום.

ב.אילו תהליכים ביולוגיים מתרחשים בניסוי זה, וכיצד הם באים לידי ביטוי בתוצאות המתוארות בנקודות III,II,I בעקום?

ג.כאשר הוסיפו CO2 למערכת, חלה עליה בפליטת חמצן בעוצמות אור גדולות מA-, אך לא בעוצמות אור נמוכות מA-. הצע הסבר לתופעה זו.

העלה הוא האיבר המבצע פוטוסינתזה. תהליך הפוטוסינתזה מלווה באיבוד מים רבים.

א.
הסבר מדוע תהליך הפוטוסינתזה מלווה באיבוד מים רבים.

ב.
באילו תאים העלה מצוי המנגנון המאפשר ויסות הפוטוסינתזה, תוך כדי שמירה על מאזן המים?

הסבר כיצד מבנה התאים מאפשר את פעולת המנגנון.

ג.
תאר והסבר 
ש ת י 
דרכים (או תכונות של הצמח ), המאפשרות לצמחים ירוקים במדבר לשמור על מאזן מים חיובי, תוך כדי קיום פוטוסינתזה.

הסבר את ההבדל העקרוני בין גלגולי הארגיה בפוטוסיטזה לבין גלגולי האנרגיה בנשימה בצמח.בתשובתך התייחס גם ל- ATP ולתפקידו בתהליכים אלה.אין צורך ברישום נוסחות של תהליכים כימיים.

הסבר במה שני תהליכים אלה משלימים זה את זה בביוספרה.

מה משותף ומה שונה בין הפוטוסיטזה לבין הכמוסיטזה המתרחשת

באורגניזמים כמואוטוטרופיים?

בחלקת שדה שסבלה ממחסור במים היה גובה הצמחים 20 ס"מ, בעוד שבחלקה אחרת באותו שדה, שקיבלה די מים,הגיע גובה הצמחים ל50- ס"מ. אחת

הסיבות להבדל בגובה הצמחים היא שבחלקה בה הצמחים נמוכים: א. לא נקלטו תרכובות אורגניות מהקרקע במידה מספקת. ב. לא נקלט פחמן דו חמצני במידה מספקת. ג.נפסק לחלוטין תהליך הדיות.ד. לא היו די מים לביצוע שלב האור בפוטוסיטזה.

המים המשתתפים בתהליך הפוטוסיטזה: א. משתתפים בבניית מולקולות הכלורופיל. ב. מתאדים בסוף התהליך. ג. מספקים חמצן לבניית מולקולות הסוכר. ד. מספקים מימנים לבניית מולקולות הסוכר.

במערכת אקולוגית, שכל התנאים האחרים בה הם מיטביים ,שינוי בריכוז פחמן דו חמצני מ 0.03%  ל- 0.1% יגרום ל: א. ירידה בשיעור הדיות. ב.ירידה בשיעור הפוטוסיטזה. ג. עלייה בשיעור הפוטוסיטזה . ד.עלייה בשיעור הדיות.

כדי לאמוד את שיעור הפוטוסינטזה בצמח, מודדים את השינויים לאורך זמן במשקל יבש (כמות החומר המצטברת בצמח ללא המים שבו) כי: א.נוכחות המינרלים במים עלולה להפריע לתהליך המדידה. ב. החומרים, המהווים את רוב  המשקל היבש, נוצרו בתהליך הפוטוסיטזה. ג. המים אינם חלק מכלל החומרים של הצמח, ולכן אין להתחשב בהם במדידה. ד. אין דרך אחרת למדוד את שיעור הפוטוסיטזה.

מן העקומים שלפניך ניתן להסיק ש: 
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עוצמת אור

א. בעוצמות אור גבוהות מ10- האור הוא הגורם המגביל. ב. רק בעוצמות אור גבוהות מ6- משפיעה העלאת הטמפרטורה על שיעור הפוטוסיטזה. ג.הוספת CO2 
תגביר את שיעור פוטוסיטזה. ד. רק בעוצמות אור נמוכות 4-0 משפיעה העלאת הטמפרטורה על שיעור הפוטוסינטזה.

בנסוי שברו כלורופלסטים שבודדו מתאי תרד. השברים הופרדו לשני מקטעים:
1. מקטע שמכיל את הכלורופיל ואינו מסיס במים (גרנה)

2.
מקטע שמכיל את חלקי הכלורופלסטים שמסיסים במים (סטרומה).

לכל מקטע הוסיפו CO2 מסומן רדיואקטיבית על ידי פחמן 14( (14CO2 וכן חומרים הדרושים לפעילות תקינה של המערכת. אחר כך בדקו את מידת הקשירה של ה-  CO2 על ידי מניית הרדיואקטיביות בחומר האורגני שנוצר. תוצאות הנסוי נתונות בטבלה.

קיבוע 
14CO2 
במערכות ניסוי שונות.

	הטיפולים
	קבוע 14CO2לחומר אורגני

	מבחנה המכילה גרנה+סטרומה+ 14CO2באור
	200,000

	מבחנה המכילה גרנה+סטרומה+ 14CO2בחושך
	1,000

	מבחנה המכילה גרנה באור ,ולאחר מכן
	134,000

	הוספת סטרומה והעברת המבחנה לחושך 14CO2+
	

	מבחנה המכילה גרנה+ NADPH+ATP+ 14CO2בחושך 
	140,000


א. הסבר ממה נובע ההבדל בכמות ה- 14CO2שקובעה בטיפולים א ו-ב.

ב.
האם האור חיוני בשלב קיבוע ה- CO2 ?אילו מבחנות מאשרות את קביעתך?

ג.
מה הם התוצרים שיתקבלו מהדגרת גרנה בלבד באור? נמק.

ד.
רשום בקצרה מה ניתן ללמוד מניסוי זה על תהליך הפוטוסינטזה בכללותו.

בטבע מתרחש תהליך הפוטוסינטזה ביום : א. כדי שלבעלי חייים יהיה די חמצן לנשימתם. ב. כדי שהפיוניות תוכלנה להיות פתוחות. ג. כי רק ביום יש  מקור  המספק אנרגיה . ד. כי רק אז עולה שיעור פליטת  החמצן על שיעור קליטתו.

גידלו צמח ירוק בתא זכוכית שהוזרם לתוכו אוויר, ובאותו זמן נפלט ממנו אוויר החוצה. הצמח הושקה היטב והטמפרטורה היתה אופטימלית. 

א. איזה גורם חיוני שלא הוזכר כאן דרוש לצמח כדי לבצע פוטוסינטזה?

ב. מודדים את ריכוז ה- CO באוויר הנכנס ובאוויר היוצא. כאשר שיעור הפוטוסינטזה הוא מירבי, היכן יהיה ריכוז ה2-CO גבוה יותר ? הסבר.

ג. באחת המדידות שנעשו נמצא שריכוז ה- CO2 הנכנס שווה לריכוז ה-CO2 היוצא. אילו תהליכים התרחשו בצמח בשעת המדידה. ?

ד.כאשר שיעור הפוטוסינטזה מירבי היכן יהיה ריכוז אדי המים גבוה יותר, באוויר הנכנס או באוויר היוצא? הסבר.

לגבי חברה טבעית מסוימת, שבה כמות האנרגיה המשתחררת בנשימה עולה על כמות

האנרגיה הנלכדת בפוטוסינתזה , ניתן לומר ש-

א. הביומסה (כמות החומר החי) של החברה יורדת.

ב. הביומסה (כמות החומר החי) של החברה עולה.

ג.  זו חברה של שיא ((climax.

ד.  החברה היא חברת צמחים בלבד.

השוו באופן מדוייק מאד את כמות החומר היבש בצמחי תירס בשני זמנים שונים: בצהרי יום קיץ חם ובחצות-הלילה שלאחר אותו יום. סביר להניח שכמות החומר היבש:

א. גבוהה יותר בצהריים.
ב. גבוהה יותר בחצות הלילה.

ג.  זהה בשני הזמנים.

ד.  גבוהה יותר בחלק מהצמחים בצהריים ובאחרים בחצות-הלילה.


שיעור קליטת הCO2- מהאוויר נמדד בשני מיני צמחים ( אחד C3, שני (C4 שהוחזקו

באוויר בעל ריכוזים שונים של CO2. כל יתר התנאים, כולל אור בעוצמה רבה, נשארו

קבועים.

התוצאות מופיעות בטבלה הבאה:

שיעור ממוצע של קליטת CO2 (מיקרוליטר / גרם משקל טרי/דקה)
בשני מיני צמחים, באוויר בעל ריכוזים שונים של CO2

ריכוז CO2 
0 
50 
100 
200 
300 
400 
500 600 
700

(חלקים למיליון)


מין א' 
0 
15 
45 
75 
120 
120 
120 120 
120

מין ב' 
-10 
0 
10 
35 
50 
70 
75 75 
75
א. תאר גרפית את התוצאות המוצגות בטבלה. (3 נק')

ב. האם יש לדעתך צורך לערוך מבחן סטטיסטי? אם כן,מהו המבחן המתאים? האם בידך

כל הנתונים הנחוצים לעריכת המבחן? (3 נק')

ג. מהם שיעורי הקליטה של שני המינים באוויר הרגיל? (2 נק')

ד. באילו ריכוזים מהווה הCO2- גורם מגביל? נמק! (2 נק')

ה. איזה הוא צמח C3, ואיזה הוא צמח C4? נמק! (3 נק')


עיקרון ידוע בביולוגיה הוא הקשר בין המבנה והתיפקוד. כיצד בא עיקרון זה לידי ביטוי בדוגמאות הבאות:

א. הפיונית - צמצום איבוד המים מהצמח.ב. הטילקואיד - יצירת ATP 
לפי התיאוריה הכמיאוסמוטית.ג. אנטומיית קראנץ - התאמה לחיים בתנאי מדבר.ד. מרכז לאיסוף אור - ייעול קליטת אנרגית אור.

DPIP הוא חומר שצבעו כחול, המאבד את צבעו בנוכחות גורם מחזר. באיזה טיפול יאבד החומר את צבעו הכחול: א. ערבוב עם כלורופלסטים מבודדים באור. ב. ערבוב עם כלורופלסטים מבודדים בחושך. ג. ערבוב עם כלורופלסטים שהורתחו והושמו  באור. ד. ערבוב עם תמצית כלורופיל בחושך . 

ריכוז החמצן מעל שדה תלתן יהיה גבוה ביותר כאשר : א .  הטורגור בתאי הצמחים גבוה והאור חזק. ב .  הטורגור בתאי הצמחים נמוך והאור חזק. ג  .  הטורגור בתאי הצמחים גבוה והאור חלש.  ד. הטורגור בתאי הצמחים נמוך והאור חלש.

הכמות נטו של פחמן דו חמצני שצמח מסוים קולט מסביבתו באור היא 2.8 מ"ג/גרם/שעה,והכמות  של פחמן דו חמצני שהצמח משחרר בחושך ר היא 0.8 מ"ג/גרם/שעה. אם קצב הנשימה של הצמח שווה באור ובחושך, כמות פחמן הדו חמצני שנקלט בפועל ( ברוטו) בפוטוסינטזה היא: א. 0.8 מ"ג/גרם/שעה. ב. 2.0 מ"ג/גרם/שעה.ג.  2.8 מ"ג/גרם/שעה. ד.  3.6 מ"ג/גרם/שעה.

פחמן דו חמצני נכנס מהחללים שבעלה לתוך התאים שבעלה כי : א. הפחמן הדו חמצני מועבר לתאים בהעברה פעילה. ב. ריכוז הפחמן הדו חמצני בחללים גבוה מריכוז החמצן בתאי העלה.ג. ריכוז הפחמן הדו חמצני בחללים גבוה מריכוזו   בתאי העלה. ד. רוב הזמן הפיוניות בעלה פתוחות.

העבירו עציץ עם צמח ירוק, שגדל באור, לחדר חשוך. אם יבדקו את העלים לאחר כמה ימים, ימצאו שכמות העמילן בעלים: א. ירדה , כי האנזימים המרכיבים עמילן מגלוקוז אינם פועלים בחושך. ב. ירדה , כי חלק מן העמילן פורק לגלוקוז. ג. לא ירדה, כי בניית עמילן מגלוקוז מתרחשת גם בחושך. ד. עלתה, כי העמילן הוא חומר תשמורת המשמש במצב חירום.

המים המשתתפים בתהליך הפוטוסינטזה: א. משתתפים בבניית מולקולת הכלורופיל. ב. מתאדים בעת פתיחת הפיוניות. ג. מספקים חמצן לבניית מולקולת סוכר.ד.. מספקים מימנים לבניית מולקולת סוכר. 

בתהליך הפוטוסינתזה, הפחמן הדו-חמצני:    1. נפלט כגז. 2 .  מתפרק לפחמן ולחמצן, והחמצן נפלט לאוויר. 

3. משתתף ביצירת הגלוקוז.4. נאגר בתוך מולקולות של ATP
  מדוע נוהגים למדוד את עוצמת  הפוטוסינתזה על-ידי מדידת כמות החמצן הנפלטת  :                                                                                                                                

1.   כי כמות  החמצן הנפלטת כפולה מכמות ה- CO2  הנקלטת.                                                                                                                                            

 2  .כי החמצן נצרך על ידי כל היצורים החיים,וקל למדוד את כמותו.                                                                                                                               

 .3 . כי החמצן בפוטוסינתזה נוצר מפירוק מולקולות מים                                                                                                                                                                

  4 כי החמצן הוא תוצר של הפוטוסינתזה, וקל למדוד את כמותו

  מה אפשר ללמוד מהעקומות? , .                                                                                        

1 - כשעוצמות אור גבוהות מ- 10יחידות, האור הוא הגורם המגביל.                             

  .2.  הוספת CO2 תגביר את שיעור הפוטוסינתזה.                                                                                                                                             

  3. רק בעוצמות אור גבוהות מ- 2 יחידות העלאת הטמפרטורה משפיעה על שיעור  הפוטוסינתזה.

    4 . רק בעוצמות אור נמוכות (2-0  יחידות) העלאת הטמפרטורה משפיעה על שיעור   הפוטוסינתזה.                                                                                                                              

